Podsumowanie najważniejszych działań rządu

W 2009 roku działania rządu zbiegły się z jednym z największych w historii światowym kryzysem gospodarczym. Poniżej przedstawiamy podsumowanie wybranych działań. Więcej, na temat działań rządu w innych obszarach, można przeczytać pod linkiem.

1. Wykorzystanie pieniędzy z UE
W ciągu dwóch lat Polska stała się liderem w wydawaniu funduszy unijnych. W ramach Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego Polska (1,8 mld euro) wyprzedza Niemcy (1,6 mld euro) oraz Hiszpanię (1,4 mld euro). Przy zachowaniu takiego tempa wszystkie pieniądze z UE Polska wyda do 2011 roku, choć nasz kraj ma na to czas do 2013 roku.

Na początku roku rząd założył, że w 2009 roku ze wszystkich unijnych programów pozyska 16,8 mld zł. Teraz już wiadomo, że tegoroczny plan zostanie przekroczony o ok. 1 mld zł. Stało się tak dzięki:

· uproszczeniu procedur ubiegania się o unijne dotacje dla przedsiębiorców, instytucji, samorządów, urzędów pracy, firm szkoleniowych oraz uruchomieniu akcji „Proste Fundusze”, w której beneficjenci sami zgłaszają własne pomysły na uproszczenie przepisów;

· wdrożeniu pakietu antykryzysowego MRR, zawierającego m.in. udzielanie zaliczek przedsiębiorcom, wprowadzenie nagród za efektywność instytucji wdrażających fundusze, przyspieszenie zwrotu wydatków w tzw. dużych projektach.

Więcej informacji pod linkiem.
2. Budowa dróg i autostrad
Rząd uprościł przepisy. Przyjął tzw. specustawę drogową, która dwie decyzje o rozpoczęciu budowy zastąpiła jedną oraz wprowadziła specjalne bonifikaty za szybkie opuszczenie wywłaszczonego lokalu. Nowe prawo środowiskowe skróciło procedury z 300 do 100 dni, natomiast prawo zamówień publicznych uniemożliwiło blokowanie przetargów.

Podpisano umowy na budowę 1226 km dróg krajowych, w tym na ponad 600 km autostrad oraz prawie 625 km dróg ekspresowych, obwodnic i dużych przebudów dróg.

Obecnie w budowie i przebudowie jest prawie 780 km dróg: budowanych jest 13 odcinków autostrad, 23 odcinki dróg ekspresowych oraz 14 obwodnic. Od momentu powołania rządu oddano do ruchu 500 km autostrad, dróg ekspresowych, obwodnic i przebudowanych dróg.

Dodatkowo, realizowany jest Narodowy Program Przebudowy Dróg Lokalnych. W 2009 roku przekazano dotacje dla 1163 inwestycji: gminnych i powiatowych.

Więcej informacji pod linkiem.
3. Organizacja EURO 2012
W ciągu dwóch lat nadrobiono wszystkie zaległości związane z organizacją EURO 2012. Rząd przyjął tzw. specustawę EURO 2012, dzięki której szybciej można budować infrastrukturę przystadionową, parkingi, kompleksy sportowo-rekreacyjne czy centra pobytowe. Ustawa wprowadziła takie same zasady wywłaszczeń jak w przypadku tzw. specustawy drogowej.

Zgodnie z harmonogramem budowane są stadiony w Warszawie, Wrocławiu i Gdańsku, a modernizowane w Poznaniu, Chorzowie i Krakowie. Rząd przeznaczył po tysiąc euro na każde krzesełko, z wyjątkiem Warszawy, gdzie budowa Stadionu Narodowego w całości finansowana jest przez budżet państwa.

Obecnie 150 instytucji realizuje 394 projekty związane z EURO 2012 (stadiony, drogi, linie kolejowe, lotniska, hotele, centra pobytowe). Ich wartość wynosi blisko 20 mld euro.

Więcej informacji pod linkiem.
4. Pozycja Polski w Europie
Mijający rok zaznaczył się m.in. wyborem Jerzego Buzka na szefa Parlamentu Europejskiego, Janusza Lewandowskiego na komisarza ds. budżetu oraz negocjacjami na szczytach Rady Europejskiej dot. pakietu klimatyczno – energetycznego (Polska uzyskała 330 mln euro na projekty energetyczne), zatrzymania protekcjonizmu oraz finansowania Partnerstwa Wschodniego.

W 2009 roku dwukrotnie odwiedzili Polskę najważniejsi europejscy przywódcy: 4 czerwca w Krakowie z okazji 20 rocznicy obalenia komunizmu oraz 1 września na Westerplatte z okazji 70 rocznicy wybuchu II wojny światowej.

Przywrócono mechanizm konsultacji międzyrządowych. Przedstawiciele polskiego rządu spotkali się ze swoimi odpowiednikami z Hiszpanii, Niemiec, Włoch oraz Francji.

Więcej informacji pod linkiem.

5. Nauka i szkolnictwo wyższe
W 2009 roku nastąpił duży wzrost nakładów na naukę – o 23% w stosunku do 2008 roku, czyli ok. 1,2 mld zł. Dodatkowo, w mijającym roku pozyskano na naukę o 288% (z 500 mln zł do ok. 1,7 mld zł) więcej pieniędzy w ramach środków z UE.

W sejmie trwają prace nad przygotowanym przez rząd pakietem 5 ustaw reformujących naukę, których głównym celem jest wprowadzenie konkurencyjności badań, zagwarantowanie finansowania badań młodych naukowców oraz zwiększenie realizowanych badań na potrzeby gospodarki.

Rząd przyjął także założenia do reformy szkolnictwa wyższego, które zakładają m.in. tworzenie autorskich, innowacyjnych i interdyscyplinarnych programów studiów, wytypowanie i specjalne finansowanie Krajowych Naukowych Ośrodków Wiodących, utworzenie katalogu bezpłatnych usług dla studentów oraz zwiększenie dostępu do kredytów studenckich.

Więcej informacji pod linkiem.
6. Działania antykryzysowe
Rząd systematycznie realizował „Plan Stabilności i Rozwoju”, którego celem było wzmocnienie polskiej gospodarki wobec światowego kryzysu finansowego i stabilizacja systemu bankowego.

Dodatkowo przygotował i wdrożył „Pakiet Antykryzysowy” wypracowany wspólnie ze związkami zawodowymi i pracodawcami. W ramach pakietu m.in.: wydłużono okres rozliczeniowy do 24 miesięcy, wprowadzono elastyczny czas pracy, wprowadzono ograniczenia w stosowaniu umów na czas określony, wprowadzono dopłaty do pensji oraz wprowadzono dopłaty do szkoleń.

Obok powyższych planów antykryzysowych podjęto kilka decyzji poprawiających kondycję finansów publicznych, w tym m.in. oszczędności w wydatkach resortów, ograniczenie emerytur pomostowych oraz wdrożenie programu przyspieszonej prywatyzacji. W przygotowaniu jest „Plan konsolidacji i rozwoju”.

Według danych GUS w III kwartale br. Polska odnotowała wzrost gospodarczy na poziomie 1,7% PKB – jako jedyny kraj w Europie.

Więcej informacji pod linkiem.
7. Rodzina i dzieci
W 2009 roku rząd przyjął ustawę o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (zakaz kar cielesnych, bezpłatna obdukcja u lekarza pierwszego kontaktu, nakaz opuszczenia lokalu przez sprawcę), a parlament zaakceptował rządowe zapisy o chemicznej kastracji pedofilów.

Trwa budowa „Orlików”. Do końca 2009 roku powstało już blisko 1000 kompleksów boisk dla dzieci. Ponadto, ruszył program „Radosna szkoła”, który zakłada budowę placów zabaw oraz świetlic w szkołach za 2,5 mld zł.

W mijającym roku na dożywianie dzieci w szkołach przeznaczono 50 mln zł. więcej. Rząd przyjął założenia projektu ustawy o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej nad dzieckiem, zdecydował o podniesieniu kwoty zasiłków rodzinnych oraz likwidacji ograniczeń w przyznawaniu świadczeń pielęgnacyjnych opiekunom osób niepełnosprawnych.

Więcej informacji pod linkiem.
8. Polska Cyfrowa
Rząd podjął decyzje, które umożliwią budowę sieci szerokopasmowego Internetu na terenie całego kraju. Nowa ustawa o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych m.in.: wprowadza obowiązek umieszczania kanałów technologicznych w pasie drogowym oraz umożliwia samorządom podejmowanie działalności telekomunikacyjnej na tych obszarach, na których taka działalność jest nieopłacalna biznesowo.

W MSWiA trwają prace nad udostępnieniem wszystkim obywatelom z początkiem 2011 roku dowodów osobistych z podpisem elektronicznym, rozwojem portalu e-PUAP (załatwianie spraw urzędowych przez Internet) oraz modernizacją systemu PESEL.

Dzięki zmianom wprowadzonym w prawie oświatowym szkoły mogą zastępować tradycyjne dzienniki papierowe e-dziennikami.

MKiDN rozpoczęło realizację zakrojonego na wiele lat programu digitalizacji dóbr kultury ich  gromadzenia, przechowywania i udostępniania oraz systematycznie realizuje program Biblioteka Plus.

Więcej informacji pod linkiem.
Więcej na temat działań rządu w innych obszarach można przeczytać pod linkiem.

