Henryk Szopiński – 44 lata, wykształcenie wyższe magisterskie - administracja publiczna, zarządzanie zasobami ludzkimi. Mieszka w Zakrzewie, powiat złotowski. 
Animator i propagator kultury w subregionie pilskim oraz w Województwie Wielkopolskim. Muzyk, kompozytor i autor tekstów. Znawca i koneser muzyki bluesowej, recenzent polskiej sceny muzycznej. Menadżer kultury, pomysłodawca i organizator wielu przedsięwzięć artystycznych. Najbardziej znane to „Blues Express festiwal”, „Polish Boogie festiwal”, „Spotkania z Piosenką Biesiadną” w Zakrzewie.  

Henryk Szopiński jest prezesem Stowarzyszenia „Strefa Kultury”, założył i nieprzerwanie od 1981r. jest kierownikiem artystycznym kapeli podwórkowej „Rypcium-Pypcium”. Jest także muzykiem zespołu „Blues Flowers”, z którym nagrał pięć albumów, w tym płytę   roku 2004 „Spoko wodza” oraz nominowany m.in. do nagrody „Fryderyki” album „Smacznego”. Jest współtwórcą sukcesu oraz menadżerem zespołów LO 27 oraz Boogie Boys.
Promotor młodych talentów, odznaczony odznaką Ministra Kultury „Zasłużony Działacz Kultury”, nagrodzony przez Marszałka Województwa Wielkopolskiego w Dziedzinie Kultury. Siedmiokrotny laureat nagrody dziennikarzy pilskich w plebiscytach „Człowiek Roku” w dziedzinie „Kultura i sztuka”. Jest także zdobywcą i laureatem prestiżowych nagród na ogólnopolskich festiwalach muzycznych, utytułowany Certyfikatem Encyklopedii „ACTUS  PURUS”

