Jacek Ryszard Gursz - lat 41 urodzony w Poznaniu. Żonaty, dwójka dzieci. Członek Platformy Obywatelskiej, absolwent Wyższej Szkoły Zarządzania i Biznesu w Poznaniu, kierunek administracja publiczna.
Radny Rady Miejskiej w latach 2002-2006. Burmistrz Miasta Chodzieży w latach 2006-2010. Kandydat PO w zbliżających się wyborach samorządowych. Wcześniej w latach 1990-2006 przedsiębiorca, aktywny uczestnik działań na rzecz rozwoju przedsiębiorczości, społecznik, inicjator wielu akcji charytatywnych. Prezes Chodzieskiego Klubu Gospodarczego w latach 2001-2006, obecnie prezes honorowy tego stowarzyszenia. Członek Towarzystwa Miłośników Ziemi Chodzieskiej, Bractwa Strzeleckiego w Chodzieży oraz Stowarzyszenia Alumni.

Trzykrotnie nominowany w konkursie tygodnika Chodzieżanin pn. „Siedmiu Wspaniałych”, w 2004 laureat I nagrody czytelników w kategorii „Działalność samorządowa i społeczna”. W 2006 wyróżniony tytułem Człowiek Roku w kategorii „Polityka”. Odznaczony Złotym Medalem Polskiego Związku Niewidomych, Honorowym medalem PCK, uczestnik projektu International Visitors Leadership w Stanach Zjednoczonych na zaproszenie Departamentu Stanu w roku 2007.
