Piotr Krzysztof Głowski ur. 22 lipca1967 - polski polityk, działacz samorządowy, przedsiębiorca. Senator VII kadencji.

Z wykształcenia magister psychologii zarządzania oraz inżynier zarządzania w gospodarce żywnościowej. Studia z wyróżnieniem ukończył na Wydziale Rolniczym Uniwersytetu Technologiczno-Przyrodniczego w Bydgoszczy oraz na Wydziale Zarządzania Wyższej Szkoły Zarządzania i Bankowości w Poznaniu. Doktorant w Katedrze Polityki Gospodarczej i Samorządowej na Uniwersytecie Ekonomicznym w Poznaniu. Wcześniej w latach 1986-1988 był słuchaczem Studium Programowania Elektronicznych Maszyn Cyfrowych w Bydgoszczy, następnie do 1989 stypendystą berlińskiego Goethe Institut. Na przełomie lat 80. i 90. odbył trzyletni staż w europejskim oddziale firmy "Gillette D. GmbH und Co." w Berlinie. Ukończył Wyższy Kurs z zakresu organizacji i funkcjonowania systemu obronnego i bezpieczeństwa RP na wydziale Bezpieczeństwa Narodowego warszawskiej Akademii Obrony Narodowej.
Od 1993 prowadził własną działalność gospodarczą, m.in. jako regionalny przedstawiciel koncernu Matsushita Electric Industrial Co. - producent takich marek, jak Panasonic i Technics. W latach 2002 - 2007 zarządzał klastrem specjalistycznych gospodarstw rolnych w Dolinie Noteci.

Od 2003 do 2007 był dyrektorem Programów Unii Europejskiej, następnie został dyrektorem Biura Zarządu Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Nadnoteckich. Był m.in. autorem projektu powstania Forum Aktywizacji i Kooperacji Innowacji Regionalnej (FAKIR) Północnej Wielkopolski, oraz Konwentu Starostów Wielkopolski Północnej. Menadżer projektów realizowanych przy współfinansowaniu Unii Europejskiej w ramach Funduszu Spójności (projekty infrastrukturalne), Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Norweskiego Mechanizmu Finansowego.

Laureat wielu nagród i wyróżnień - m.in. konkursu „Człowiek Roku” Wielkopolski Północnej  - nagroda dziennikarzy grupy wydawniczej Polskapresse, I miejsce w 2010 roku w Konkursie im. St. Staszica na "Najbardziej popularną osobę w Regionie Północnej Wielkopolski". Uczestnik wielu szkoleń krajowych i zagranicznych z zakresu zarządzania inwestycjami oraz innowacjami (ze szczególnym uwzględnieniem inwestycji współfinansowanych ze środków UE). 
Żeglarz i motorowodniak od lat walczący o liberalizację prawa związanego z uprawianiem tych sportów. W 2006 został członkiem Rady ds. Innowacji przy Marszałku Wielkopolskim. Należy do Stowarzyszenia Naukowo-Technicznego Inżynierów i Techników Rolnictwa oraz Platformy Obywatelskiej. Od jej powstania w  styczniu 2001 roku zasiada we władzach regionalnych i krajowych partii. W wyborach parlamentarnych w 2007 z listy PO został wybrany senatorem VII kadencji w okręgu pilskim, otrzymując 87.996 głosów. 
W grudniu 2007 został przedstawicielem Senatu w Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie, natomiast styczniu 2008 roku został wybrany wiceprzewodniczącym Polsko – Szwajcarskiej Grupy Parlamentarnej, a następnie przewodniczącym Polsko - Austriackiej Grupy Parlamentarnej. Jest także przewodniczącym Parlamentarnego Zespołu ds. Dróg Wodnych i Turystyki Wodnej oraz Parlamentarnego Zespołu Platformy Obywatelskiej RP ds. Rozwoju Obszarów Wiejskich. Od marca 2009 r. jest wiceprzewodniczącym Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz zasiada w Komisji Spraw Unii Europejskiej.

Od 2008 r. członek Klubu Zdobywców Korony Gór Polski. 

Biegle posługuje się językiem niemieckim oraz rosyjskim. W sposób komunikatywny  - językiem angielskim.

Poseł Adam Szejnfeld powiedział o nim:

„Piotr Głowski to człowiek renesansu – świetnie wykształcony, posiada rozległą wiedzę i uzdolnienia w wielu dziedzinach. Jest człowiekiem doświadczonym w praktycznym działaniu, tak na niwie publicznej, społecznej jak i prywatnej. Rzeczowy, kompetentny i niezwykle odpowiedzialny”
